

主要讀經及其他應用經文：申命記 31:19-22, 士師記 2:7-12

1. 申命記 31:19-22 **v19** 現在你要寫一篇歌,教導以色列人,傳給他們,使這歌見證他們的不是;**v20** 因為我將他們領進我向他們列祖起誓應許那流奶與蜜之地,他們在那裡吃得飽足,身體肥胖,就必偏向別神,事奉他們,藐視我,背棄我的約。**v21** 那時,有許多禍患災難臨到他們,這歌必在他們面前作見證,他們後裔的口中必念誦不忘。我未領他們到我所起誓應許之地以先,他們所懷的意念我都知道。**v22** 當日摩西就寫了一篇歌,教導以色列人。
2. 士師記 2:7-12 **v7** 約書亞在世和約書亞死後,那些見耶和華為以色列人所行大事的長老還在的時候,百姓都侍奉耶和華。**v8** 耶和華的僕人嫩的兒子約書亞,正一百一十歲就死了。**v9** 以色列人將他葬在他地業的境內,就是在以法蓮山地的亭拿希烈,在迦實山的北邊。**v10** 那世代的人也都歸了自己的列祖。後來有別的世代興起,不知道耶和華,也不知道耶和華為以色列人所行的事。**v11** 以色列人行耶和華眼中看為惡的事,去侍奉諸巴力,**v12** 離棄了領他們出埃及地的耶和華他們列祖的神,去叩拜別神,就是四圍列國的神,惹耶和華發怒;
3. 彼得前書 5:8 務要謹守,警醒。因為你們的仇敵魔鬼,如同吼叫的獅子,遍地遊行,尋找可吞吃的人。
4. 詩篇 23 篇 耶和華是我的牧者,我必不致缺乏。他使我躺臥在青草地上,領我在可安歇的水邊。他使我的靈魂甦醒,為自己的名引導我走義路。我雖然行過死蔭的幽谷,也不怕遭害,因為你與我同在;你的杖,你的竿,都安慰我。在我敵人面前,你為我擺設筵席;你用油膏了我的頭,使我的福杯滿溢。我一生一世必有恩惠慈愛隨著我;我且要住在耶和華的殿中,直到永遠。
5. 詩篇 150 篇 你們要讚美耶和華!在神的聖所讚美他!在他顯能力的穹蒼讚美他!要因他大能的作為讚美他,按著他極美的大德讚美他!要用角聲讚美他,鼓瑟彈琴讚美他!擊鼓跳舞讚美他!用絲弦的樂器和簫的聲音讚美他!用大響的鈸讚美他!用高聲的鈸讚美他!凡有氣息的都要讚美耶和華!你們要讚美耶和華!
6. 申命記 31:1-2 諸天哪,要側耳聽我說話;願地聆聽我口中的言語。我的教導要淋漓如雨,我的言語要滴落如露,如細雨降在嫩草上,如甘霖降在蔬菜中。
7. 申命記 32:3-14 因為我要宣揚耶和華的名,你們要把偉大歸給我們的 神。他是磐石,他的作為完全,他一切所行的都公平;他是信實無偽的 神,又公義,又正直。這乖僻彎曲的世代向他行了敗壞的事;因著他們的弊病,不再是他的兒女。愚昧無知的百姓啊,你們這樣報答耶和華嗎?他豈不是你的父,創造了你嗎?他造了你,堅立你。你當回想上古之日,思念歷代之年;問你的父親,他必告訴你;問你的長者,他必向你述說。至高者將地業賜給列國,將世人分開,他按照神明的數目,為萬民劃定疆界。因為耶和華的份是他的百姓,他的產業就是雅各。耶和華在曠野之地,在空曠,野獸吼叫之荒地遇見他,就環繞他,看顧他,保護他,如同保護眼中的瞳人。鷹怎樣攬動巢窩,在雛鷹上面飛翔,展開雙翅接住雛鷹,背在兩翼之上,耶和華也照樣獨自引導他,並無外邦神明與他同在。耶和華使他馳騁在地的高處,他吃田間的出產;耶和華使他從巖石中吃蜜,從堅石中吸油,也吃牛的乳酪、羊的奶、羔羊的脂肪,巴珊所出的公綿羊和山羊,和上好的麥子。你要喝葡萄汁釀的美酒。
8. 申命記 32:15-18 耶書崙漸漸肥胖,能踢跳。你長得肥胖,粗壯,豐潤。他離棄造他的 神,輕看救他的磐石。他們用外邦神明惹神妒忌,以可憎之物惹他發怒。他們祭祀鬼魔,而非 神,是他們不認識的神明,是近來新興的,是你們列祖所不畏懼的。你輕忽生你的磐石,忘記生產你的 神。
9. 申命記 32:19-33 耶和華看見他的兒女惹動他,就厭惡他們,說:我要向他們掩面,看他們的結局如何。他們本是極乖僻的族類,心中無誠實的兒女。他們以那不算為神的觸動我的憤恨,以虛無的神惹了我的怒氣。我也要以那不成子民的觸動他們的憤恨,以愚昧的國民惹了他們的怒氣。因為在我怒中有火燒起,直燒到極深的陰間,把地和地的出產盡都焚燒,山的根基也燒著了。我要將禍患堆在他們身上,把我的箭向他們射盡。他們必因飢餓消瘦,被炎熱苦毒吞滅。我要打發野獸用牙齒咬他們,並土中腹行的,用毒氣害他們。外頭有刀劍,內室有驚恐,使人喪亡,使少男、童女、吃奶的、白髮的,盡都滅絕。我說,我必將他們分散遠方,使他們的名號從人間除滅。惟恐仇敵惹動我,只怕敵人錯看,說:是我們手的能力,並非耶和華所行的。因為以色列民毫無計謀,心中沒有聰明。惟願他們有智慧,能明白這事,肯思念他們的結局。若不是他們的磐石賣了他們,若不是耶和華交出他們,一人焉能追趕他

們千人?二人焉能使萬人逃跑呢?據我們的仇敵自己斷定,他們的磐石不如我們的磐石。他們的葡萄樹是所多瑪的葡萄樹,蛾摩拉田園所生的;他們的葡萄是毒葡萄,全挂都是苦的。他們的酒是大蛇的毒氣,是虺蛇殘害的惡毒。

10. 申命記 32:39-44 如今,看!我,惟有我是神;我以外並無別神。我使人死,我使人活;我擊傷人,也醫治人,沒有人能從我手中救出來。我向天舉手,我憑我的永生起誓說:我若磨我閃亮的刀,我的手掌握審判權,就必報復我的敵人,報應那些恨我的人。

11. 申命記 32:44-47 摩西和嫩的兒子約書亞前來把這首歌的一切話吟誦給百姓聽。摩西向以色列眾人吟誦完了這一切話,對他們說:「我今日以這一切話警戒你們,你們都要記在心中,要吩咐你們的子孫謹守遵行這律法上一切的話。因為這不是與你們無關的空話,而是你們的生命;因遵行這話,你們的日子必在你們過約旦河得為業的地上得以長久。

道題目: 敬神守約,代代相傳

講道牧師: 鄭忠禎牧師

前言:

我還在西維吉尼亞州大學城 Morgantown 牧會的時候,教會的成員除了一部分是在大學讀書的學生之外,另外一部分就是在大學裡面教書工作的教授或員工、或是在能源部、及衛生部疾病管制中心,兩個聯邦政府所屬國家實驗室工作的家庭。我們知道華人能在美國立足,在州立大學教書,或是在聯邦政府國家實驗室工作的弟兄姊妹,基本上他們都有非常好的學經歷背景。不是出自名校,就是成就非凡的學者和科學家,同時,對自己的孩子期待也很高。他們的子女除了學校的課業之外,下課之後,回家還要再加強數、理、科學的練習與作業。不僅如此,他們還會尋找城裡最好的鋼琴老師、小提琴老師、和各項體能技藝的老師,來教自己的孩子。只要對將來申請進入名校有幫助,父母都會極盡所能的,使兒女可以順利達到進入名校的目標。有些名校錄取學生的標準不是只評估成績,也要看他們是否有參與社區服務,以及他們的領導能力。所以,有的父母甚至想了一個辦法,就是邀請幾個家庭,組成社區服務的社團,然後讓各家的兒女,輪流做主席、副主席。好讓他們的孩子的大學申請表內容更豐富,希望能通過嚴格審核,進入名校。除此之外,做父母的還省吃儉用,早早存好教育基金,讓孩子能夠無後顧之憂的得到更好的栽培,能夠在異地出人頭地,有更光明的前途。

當然,在父母的刻意栽培與關心之下,幾乎所有的孩子們都如願的上了好的大學,而且,今天都有很好的成就與結果。但是,我們華人基督徒父母需要注意的是,不少進入大學離開父母的孩子,不再進入教會聚會,迷失在世界的裡面。美國的一個基督教雜誌 Christianity Today 《今日基督教》,在1996年8月12日,以「沉默的出埃及」(Silent Exodus)為題,專題報導北美亞裔教會的第二代,如何在去了大學之後,從教會嚴重流失的現象。雖然,他們都有很好的成就,但是很多人從此不再回到教會!這個報導指出,固然大學的思想很多元開放,老師的教導又很自由,自己獨立生活,不再有父母約束,偷懶不去教會也沒人要求是主要原因。但是更重要的原因是,過去父母對他們信仰的根基和屬靈生命的成長並不在意,沒有對他們有嚴格的要求與期待。只在意關心他們在學校的學業成績。所以,他們離開家進到大學,馬上就面臨了俗世價值與思想的挑戰,與同學之間嬉戲玩樂的誘惑。自然而然的,他們就迷失在世界裡,不再進到教會。這個現象,到今天仍然沒有改變。

幾個禮拜前,我和師母去探望兩個孩子。我發現他們有幾位年紀相仿的亞裔朋友,像是華人,韓國人。他們的父母都是基督徒,他們也是在教會長大,但現在都不去教會。我跟當中的幾個年輕人聊天,他們的言談其實可以讓我感受到他們的信仰還在,但他們對教會一些虛假、論斷、表裡不一、說一套、做一套的表現,很不以為然。加上,他們周圍又沒有人主動去關心,邀請他們回到教會,也就更不會想要再回到教會了。我相信在休斯頓,特別是在我們教會附近也有類似這樣的孩子或年輕人。在這裡要感謝教會中,一些持續在關心學生事工、職青事工的弟兄姊妹,他們忠心擺上,採取各樣行動,想把他們再從世界找回來。我鼓勵弟兄姊妹,參與投入關心這項事。今天我們的孩子是生活在「魔鬼好像吼叫的獅子,四處遊蕩,尋找可吞吃的人」的世界,**彼得前書 5:8(經文三)**。我們需要格外儆醒,不要讓我們的第二代、第三代,因為我們自己對信仰的冷漠輕忽,而讓他們失去信仰,更失去神的祝福。

今天我們要從申命記 32:1-43,摩西在離世之前,神吩咐他對第二代要進入迦南地的以色列人,寫一首勸誡警世的詩歌,我們稱它為「**摩西之歌**」。它提醒以色列民:務要敬神守約,將神的誠命牢記在心,代代相傳,以致他們能在神所賞賜給他們的應許之地,與崇拜偶像的迦南人分別出來,不落入異教罪惡的圈套,有美好的屬靈生命。能夠在敗壞的環境中安身立命,而世代蒙福。要保持與神有好的關係;建立穩固的信仰根基;生活上有正確的價值判斷與優先秩序,以致於在兒女面前有美好的見證與榜樣,在敬神愛主的事上,

可以代代相傳。**申命記 31:19-22(經文一)**,神要摩西寫這首詩歌的目的是具有提醒警告的用意,要以色列人居安思危、提高警覺、不要驕矜自滿、隨從異教偶像,而犯罪違約遠離神。神為何要摩西用詩歌的方式,來勸誡教導以色列人呢?

有《舊約聖經》學者指出:用詩歌的方式來呈現比用書面說教的方式,更容易讓人接受,牢記在心,因為是用詩歌來唱出我們的信仰。就好像有一些大家都能朗朗上口的經文詩歌:**詩篇 23 篇(經文四)**所寫成的「耶和華是我的牧者」;**詩篇 150 篇(經文五)**寫成的「你們要讚美耶和華」詩歌。我們不需要太多思考,就能把整篇《詩篇》唱出來,但若叫我們用朗誦的,可能我們就無法完整地一一把它誦讀出來了。有聖經學者認為:《申命記》的寫作方式,是引用當時近東世界宗主與藩屬簽訂盟約的模式寫成的。是講到拯救以色列人的耶和華。神是宗主,與祂的藩屬以色列人之間的責任與義務。如果以色列人效忠、履行盟約的要求,神會施予更大的恩惠與祝福;如果違約、背離盟約的要求,以色列人則會遭致嚴重的後果,就是耶和華的咒詛與刑罰。《申命記》第 26 到 28 章就是很典型。神與第二代以色列人簽訂盟約的文件,裡面包含宗主與藩屬的關係:(1)宗主與藩屬簽訂盟約之後,彼此的義務與責任;(2)藩屬應當遵守的條例細則與規範;(3)最後則是盟約是否履行的獎懲與後。《申命記》第 32 章「摩西之歌」是配合前面第 26 到 28 章,耶和華與以色列人簽訂盟約之後,所添加的一份但書,以加深以色列人的印象與警覺。

《舊約聖經》學者 Raymond Brown 研究認為,當時近東世界宗主與藩屬簽訂盟約的時候,如果藩屬違約,沒有按照約定履行義務與責任,要擬定另外一個「昭示罪狀」的文件,來揭發毀約一方的叛逆。而在《申命記》第 32 章,摩西教導以色列人唱的詩歌的內容與體裁,就是藩屬背離宗主約定,宗主擬定詔告世人,揭示他們罪狀的文件。這種「昭示罪狀」的文件是以勸誨開始;然後說明違約的藩屬在證人面前要仔細聆聽他們所被控訴的罪狀;之後,宗主就會提及毀約所受的刑罰與審判,同時,他們也會因為違約所失去的特權。

「昭告罪狀」的文件,就好像今天的法院,在眾人面前公開宣讀罪犯的惡行、指責他叛逆犯罪的作為、並做出嚴重的判決與懲罰。Raymond Brown 認為摩西過去貴為埃及王子,曾在皇宮受高等的教育訓練,對這種「昭告罪狀」的文件,應該是知之甚詳。所以,摩西在以色列人準備進入迦南的時候,除了重申他們與神盟約的重要,也用「昭告罪狀」文件的方式提醒他們,背離毀約所造成的後果就是審判與刑罰,是非常嚴重的。他們絕對要謹慎行事、敬神守約,千萬不要輕忽。

如果了解摩西之歌這樣的背景,就可以知道,神對祂所揀選、所看為寶貴的以色列人有很高的期待。然而,神對以色列人剛硬不信的屬靈光景,也有非常深入的認識。神知道以色列人將來進到迦南應許之地後所面對的挑戰與誘惑是非常真實的。神深怕他們沒有將祂的律例典章牢記在心而偏行己路,最後被異教荒誕縱慾的生活影響,落入萬劫不復的災難。所以,摩西用易學又易記的詩歌方式教導以色列人敬神守約的重要性,並且將神的誡命,認真地傳承給下一代,去謹守遵行。以致於神的律法與心意成為他們的思想,使他們牢記在心,不會因為生活安定之後,驕矜自滿、隨從世界、縱慾妄為。神希望以色列人能在應許之地世世代代活在神的祝福與恩典之中,得享一切屬天的福樂。

申命記 31:19(經文一),神知道以色列人的本性,本是無知敗壞的。他們被神揀選拯救,不是因為他們道德良善,而是神信守對他們先祖的應許與承諾。神知道這群以色列人進到迦南地之後,如果他們沒有謹守遵行神的誡命,他們很快就會順從肉體、縱慾妄為、隨從迦南人敬拜人手所造的偶像,悖逆離棄神,違背與祂所立的聖約。如此的行徑,必將遭致神的刑罰,會因此把許多禍患災害臨到他們身上。所以,透過詩歌吟唱的方式,摩西教導以色列人務要切實牢記在心。當他們吟唱這首詩歌的時候,原來在他們尚未進入迦南應許之地之前,他們所懷的心思意念,神都早已經知道。這首詩歌將來會印證以後他們所做的、所經歷的,正是這首詩歌所描述的。以致於他們可以降服、悔改、和轉回。

在摩西之歌裡,他教導以色列人學習四個非常重要的功課。**申命記 31:1-2(經文六)**,摩西用「雨」和「露」來說明神的教訓和言語。他對以色列人的教導,正如「雨」從天而降,是從神來的。雨能滋潤大地,使草木菜蔬生長;神的訓詞言語,也能滋潤人心、使人的靈命成長。

一、莫忘父神信實恩惠 (申命記 32:3-14)

申命記 32:3-14(經文七),摩西用了四個角色來描述神過去對以色列人的眷顧:

- 1.神在萬民中揀選了以色列,要作他們的神,把以色列視為貴重的產業。
- 2.神做為他們隨時的保障,在曠野荒涼之地,祂保護他們免受傷害,如同「保護眼中的瞳人」。
- 3.神滿有豐盛慈愛,親自教導以色列歸正,正如老鷹呵護雛鷹,教導他們飛翔,使他們能展翅上騰。
- 4.神如同牧者,適時供應以色列人的需要,使他們衣食無缺,生活得到飽足。

親愛的弟兄姊妹:我們大多是第一代的移民,過去我們都面對過許多生活和求學上的艱難,但神也都保守與眷顧我們能夠在異地克服了總總的挑戰,順利的完成學業,並找到合適的工作。如今,大部分的我們都

已經安居樂業,並且生活富足有餘.但我們是否會因為紀念祂的恩惠,在教會中更加愛主、熱心事奉主呢?還是,因為生活得蒙主的眷顧,反而逐漸忘了生活要以神為首要,不知不覺就驕傲自滿呢?如果我們輕忽對神的敬畏,我們自然不會將這以神為首的信仰傳承給我們的下一代,那麼結果就誠如這篇摩西之歌所說的:禍患將臨到!我們必須彼此勸誡提醒!

二、切莫以偶像取代神 (申命記 32:15-18)

申命記 32:15-18(經文八).摩西在過去四十年帶領以色列人出埃及,在曠野漂流的過程中,他知道以色列人是健忘的、功利又現實的族裔.在困難痛苦的時候,會求告神的幫助;但在生活平順穩定時,他們很容易就忘了神的恩惠與幫助,轉去隨從異教的風俗,追求對自己有益、肉體的滿足、與快樂.摩西就警告以色列百姓,進到神所賜予的迦南美地,不要忘記神是他們的磐石與保障,是他們賜福的源頭,是他們所依靠的.千萬不要真神假拜,而假神真拜.把用人用金、銀、木頭所做,沒有生命的異教偶像,取代神的地位,這是惹神憤怒,是神所不容的.

摩西用「耶書崙」來指以色列人.它的意思是「正直」,藉此提醒以色列人是毫不正直的.他們雖然得到了神的眷顧而富足健壯,卻輕看神,敬拜其他素不認識的神祇,忘記了拯救他們的神.親愛的弟兄姊妹,今天雖然我們沒有像以色列人一樣,去敬拜人所造的偶像,但很多時候,我們把名利富貴當成偶像,取代神的地位.我們忘記過去在生活艱困的時候,是神施恩幫助我們,等生活安定下來之後,就把名利富貴當做我們追求的目標與優先秩序.把過去賜福給我們的神,放在一邊,不心存敬畏、去愛祂、事奉祂.這種對神輕忽的態度,在生活中深深地影響我們的第二代對基督信仰的追求,以致於他們長大之後,沒有正確的信仰根基,很容易就隨從俗世的價值與喜好,迷失在世界的裡面,不再跟從主.今天,如果我們做父母的沒有改變、不及時調整生活優先秩序,尊神為大,做好的榜樣與見證,就會落入以色列人悲慘的結局,對我們兒女的影響將使我們後悔莫及.

三、生死禍福惟神是賴 (申命記 32:19-33)

申命記 32:19-33 節(經文九)清楚昭告以色列人,神是公平、公正、公義的神,他們未來的生死禍福,完全取決在祂的判斷.他們敬拜異教的偶像,假神真拜;他們縱慾妄為,隨從異教的習俗,神就要用外邦人來刑罰以色列人:他們會遇到飢荒、被刀劍所殺、甚至被驅逐趕散到各地.神責備以色列人,愚昧無知,明知道悖逆神,違背聖約的結局是悲慘的刑罰,但他們卻依舊不知悔改,仍然體貼肉體,敬拜偶像.摩西提醒他們:神不會背離祂聖潔公義的本性,不會把有罪當成是無罪的.違背聖約,沒有謹守遵行的,祂必按他們所行的審判他們.所以,摩西奉勸以色列人要謹慎行事,要認定神是主,不要毀約,試探神的底線,神是輕慢不得的.

我們就像以色列人一樣,神將祂的心意與旨意,記在聖經裡面,要我們去效法遵行.但很多時候,我們卻常不以為意,自以為是,以為神是可以被蒙騙的.這樣的態度是非常危險的.**申命記 32:39-41(經文十)**,很多基督徒把信仰和生活分開,雖然口稱耶穌是主,但是卻依舊是我行我素,不把信仰當成重要的事,喜歡自己做主.對信仰這樣的態度,反而成為負面的見證,只會讓自己的兒女覺得我們是虛偽的,他們也不清楚什麼叫做「委身」?什麼叫做「尊主為大」?這就等於是把兒女們送給世界,任憑他們去隨從世界被宰割,進而失去神許多祝福!

四、攜手同心世代同行 (申命記 32:44-47)

申命記 32:44-47(經文十一),摩西苦口婆心對以色列人的第二代重申謹守遵守律例典章的重要,也警告他們背離神的聖約,離棄神的嚴重後果.但在約書亞帶領以色列人征服迦南地,不到三、四十年的時間,以色列的第三代,就正如摩西之歌所記載以色列人的罪行,背離了耶和華的律法,隨從異教的偶像,各人任意而行,而沉淪落入神的刑罰,被異邦欺壓蹂躪,進入黑暗敗壞的士師時期.何等悲哀的下場!**士師記 2:7-12(經文二)**.

今年4月23日,我還在台灣安息假的期間,我收到一封我們教會英文堂的姊妹寄給我的一封email.她告訴我,她目前跟自己已經高齡九十幾歲的父母同住.她知道年紀老邁的父母在世的日子非常有限,她心裡極其迫切的想趁他們神智還清楚的時候,跟他們傳福音,使他們在有生之年有機會認識並接受耶穌基督.她非常愛他們,希望將來他們可以跟她一樣,在同一個去處,就是有主永遠同在的天堂.當她和她的父母分享:她是基督徒,相信宇宙中有一位神、相信聖經所記載的真理、相信人有罪需要基督的救恩、更相信將來有審判.接受相信的有永生、進天堂;不相信的滅亡、入地獄.這位姊妹萬萬沒想到她父母的反應很正面,願意聽她的分享,讓她感到非常的興奮.她對我說,因為她的中文非常有限,無法將基督救恩的道理完整地跟她的父母分享,所以,她尋求我的幫助,希望可以帶領他們信主,歸向基督.

當時,我告訴她,我人在台灣,五月底才會回到美國.她說沒問題,等我回來美國之後,請我到她家探望她的父母.六月初,我們很快就約好探望的時間.我去到她家的時候,她主動告訴我,她的父母老了,行動不變,不能去教會聚會,有什麼方法可以使他們有系統的明白真理.於是我告訴她,如果她的父母不反對,我很願意用八個禮拜的時間,每個禮拜用一個小時,到她家跟他們分享聖經的真理.到上個禮拜我已經去了四次.她的父母非常認真,細心閱讀我給他們的資料,也問我一些問題.他們告訴我,他們看到女兒女婿非常熱心參與教會的事工,也非常貼心照顧他們,每天晚上,女兒女婿就跟他們一起分享信仰和他們美好的見證,讓他們內心非常快樂滿足.他們雖然還不完全明白聖經所有的真理,但他們的女兒女婿未來去哪裡?他們也要去那裡,跟他們在一起.

上個禮拜二,她的父親上完課之後問了我一個問題.他說,他還有一個大女兒也住在他們附近,每天也都回家探望他們.他告訴這個大女兒,他們已經做了決定,要跟二女兒、女婿有一樣的信仰,走一樣的道路,將來一起去一樣的地方.他的大女兒聽了爸爸的陳述之後,問他父親:「那我怎麼辦?」他的父親很認真問我說,他不知道該怎麼回答他的大女兒.我聽了心裡很受感動,我對他說,每天為你的大女兒禱告,求神開啟她的心,讓她跟你一樣,願意聽聞福音,將來也能跟你們去同一個地方.神是聽禱告的神!

這個見證是要告訴大家,英文堂的這個姊妹,關心父母的靈命,對他們靈魂的得救有迫切感.希望他們將來能夠跟她有一樣的福氣與歸宿.即使她的中文有限,跟父母傳講福音有困難,但是她就採取行動,尋求幫助,神就在這件事上施恩,成就她的心意.

結語

親愛的弟兄姊妹,現今的世代越來越敗壞,教會的力量與影響也越來越式微.根據報導,疫情期間,從2019年開始,教會一年關閉了四千五百間.現在回到教會聚會的平均人數是疫情前的85%.有15%人沒有回到教會,特別是年輕的世代.在70年代,美國自稱基督徒的有92%,但是到了2020年的調查統計,只有64%的人說他是基督徒.據專家推估,到了2070年,美國自稱為基督徒的人將少於50%,越來越多的年輕人流失.

這些數字,對我們基督徒來說是一個警訊,我們需要嚴肅面對,不能再冷漠,需要採取行動,去關心、去贏回我們的第二代、第三代回到教會.當然,首要的工作就是我們自己需要回到聖經的教導與原則,謹守遵行神的旨意,在家做好的榜樣與見證.然後,我們主動並積極關心第二代靈命的需要,為他們禱告,投入更多的努力與資源,把他們從世界贏回來.讓敬神守約的信仰,可以一代傳一代,代代相傳.相信當我們順服遵行主的教訓,神的祝福必定臨到我們的家庭,神的教會也必增長興旺,主的名也必定得到高舉與榮耀.